

化院慶 為祝福行動

◆ 文 / 高瑞和 花蓮慈濟醫院院長

八月十六日。花蓮慈濟醫院啟業邁入第二十九年的前一天，清晨二點半，大地一片漆黑，我和三十位同仁搭著大巴士自醫院出發，沿著花東公路向南行駛，先在玉里車站換搭火車，再在臺東車站轉乘南下列車，準時在上午九點抵達高雄，我們要用行動關懷、祝福在高雄氣爆事件中受苦的居民。

七月二十三日澎湖復興航空空難的餘悸還未消失，接連三十一日深夜至八月一日凌晨間，在高雄市前鎮區與苓雅區發生了多起石化氣爆炸事件，造成數十個的家庭心碎，數以百計的民眾有家歸不得，甚至還有人在醫院與死神拔河，臺灣社會瀰漫著驚駭與悲傷。

面對無常意外一波接一波，看到慈濟志工走在最前的身影，八月一日下午一點十五分，我與副院長王立信、陳宗鷹、主任秘書陳星助以及護理部主任章淑娟、各科室主管、同仁以及志工菩薩等在大廳集合，一起為高雄虔誠祈禱。我們知道此刻最需要的不是嘆氣與悲傷，而是伸出溫暖的手與虔誠祈福。六日、七日，緊接著發起「善念共聚，以愛弭災」募心募愛活動，希望凝聚臺灣

的善心與愛的力量，幫助高雄的鄉親早日重建家園。

化悲傷為祝福的行動力，我們取消原訂在八月十六日舉行的院慶大會及十七日院慶路跑回心靈的故鄉等活動，邀請同仁前往高雄市氣爆區域，希望以溫暖的話語與醫療專業協助化作最安心的祝福。因為愛，花蓮慈院的二十八歲生日格外有意義。

在高雄慈濟志工與高屏區慈濟人醫會的陪伴下，三十一位醫護技同仁分成十三條路線，走進重災區關懷五十二戶受災的居民。即使距離事發時間已經過了二個多星期，映入眼簾的滿目瘡痍仍令人震懾。氣爆壕溝直劈平坦大道、四周歪斜的窗戶、塌陷的頂樓、燒毀的車架、掉落的招牌……四處可見氣爆的威力。

那天的高雄太陽有些烈，但同仁們小心地踩著便道，在大街小巷繞行，貼著身子與巨大吊車擦身而過，逐一拜訪個案。我和護理部章淑娟主任同組，還記得初相見的許女士，不停的落淚。她說，我們就像是她的家人一樣，所以滿腹的心事全湧上她的心頭。原來許女士



是子宮頸癌病友，因手術治療產生膀胱萎縮後遺症，每天要自行導尿；她的丈夫因罹患大腸癌與肝硬化，終日臥床；年過九十高齡的婆婆也有高血壓、糖尿病、心臟病等疾病纏身，再加上孩子仍在學，巨大的壓力讓她快喘不過氣。我們除了聆聽許女士的心聲，關懷他們家的現況，同時分享許多花蓮癌友的故事，為許女士一家人打氣。

雖然家訪的行程短暫，但同行的醫師都發揮了良能，長期在花蓮偏遠鄉鎮推廣老人防跌方案的家醫科葉日式主任，為訪視戶調整家具擺設，讓病人有更寬敞的移動空間，紓解腿部的不舒服。醫務秘書李毅醫師和主任秘書陳星助悉心的為一位久病在床、無法出門就醫的病人確認服藥狀況，挑出已過期七年多的藥物，讓病人能安心服藥。

精神醫學部沈裕智主任與許智堯醫師，經過九彎十八拐的小巷，來到一棟隱蔽的老舊公寓，那位住在五樓的八十七歲老媽媽，有個五十歲患有慢性精神疾病的兒子。許醫師發現這位先生一直呈現緊張焦慮的情緒，原來是因下星期要接受大腸鏡檢查，卻對陌生的檢查內容感到困惑。經許醫師一字一句的寫下大腸鏡的檢查步驟，病人的緊張感消失了，憂愁滿面的老媽媽也放下心中的大石頭。

在這充滿感恩的八月，回想功德會從花蓮市仁愛街義診所開始，照顧偏遠社區居民的健康一直是我們的重要使命，今年起，同仁承擔的東區人醫會照護版

圖也向北延伸至宜蘭縣南澳鄉，甚至協助內政部入出國及移民署辦理蘇澳外籍漁工義診。

另外，花蓮慈院還有一件大事，就是在證嚴上人及全球慈濟人護持下，購置最先進的達文西機械手臂微創手術系統，在八月十四日揭幕啟用，完成首例攝護腺癌切除術。

一般外科、大腸直腸外科、心臟胸腔外科、泌尿科、耳鼻喉科、婦產科等六科團隊，執行傳統手術時，病人傷口大、風險高、住院時間較長；傳統腹腔鏡手術雖提供病人更佳的手術選擇，但2D平面影像，無法區分手術位置的深淺；且傳統腹腔鏡手術器械靈活度較低，使得醫師在進行複雜的手術時，有操作上的限制。

達文西系統能讓外科醫師克服傳統手術及腹腔鏡手術時所遇到的困難，其機械手臂更超越人手的精細與穩定度，讓病人傷口更小、復原更快。達文西也能延長外科醫師的執業壽命，手術過程不用一再挑戰外科醫師的體能與視力極限。未來，達文西系統也將運用在醫學教育上，讓醫學生、新進醫師有機會實際操作與學習。

這是東臺灣第一套達文西系統，也是花蓮慈院邁向高科技微創手術的新里程碑。花蓮慈院將以這項最新也最體貼病患的醫療服務，邁向花蓮慈院第二十九個年頭，提升東臺灣的就醫與醫療服務品質，臻於至善。🌱